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Въведение 
        Разработена е методика за проследяване и 
наблюдение на вегетационните процеси в Южна 
Добруджа, посредством дистанционно 
наблюдение чрез БПЛС на промените на 
вегетация на база на RGB и NIR изображения. 
Изследването е част от формулирана хипотеза 
относно възможностите за оценка състоянието на 
посев от пшеница с БПЛА и валидиране на 
резултатите при условията на южна Добруджа. 
Посредством едно облитане с използвания модел 
е възможно да се сканират от 30 ха при 
застъпване от 80% до 50 ха със застъпване от 70%. 
Времето на полет е около 20 мин, при 
хоризонтална скорост по меандъра от 9 -10 м/с. От 
метеорологичните фактори скоростта на вятъра е 
основен лимитиращ фактор. Използването на 
инфрачервена камера е подходяща възможност за 
ранна диагностика на зони със стрес. 
Извършвано е директно наблюдение на 
развитието на сортове пшеница в 3 опитни полета, 
което дава важна информация за състоянието на 
посева.  
 

Резултати 
        При наблюдение на пшеница в регион южна Добруджа беше установено, че 
индексът варира от -1 до 0.5. Проследена е динамиката на NDVI през фенологичното 
развитие на пшеницата, като максимум от 0,5 е достигнат през периода на 
изкласяване. При изследванията се установи, че стойността от 0.5 за NDVI отговаря 
на  теоретичната стойност от единица. Идентифицирани са възможности за оценка 
на типовете абиотичен и биотичен стрес – възвратни пролетни мразове и 
разпространение на жълта ръжда. 

Заключение 
       Възможно е локализираето появата на зони с 
понижен NDVI индекс вследствие на патогени. 
Потвърдена е и възможността за регистриране на 
проблеми при обработката на площите 
вследствие на некачествена обработка или дефект 
в машината , който не е видим при обработките. 
    Вследствие на направените експерименти е 
създадена база от данни за тенденциите и 
динамиката на изменение на NDVI, EVI2, и SAVI 
индекса за пшеница, царевица и слънчоглед в 
регион южна Добруджа. Базата от данни носи 
информация за регионалните особености  при 
вегетацията за земеделските култури и ще служи 
за еталон при бъдещи изследвания.  
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